

四川幽默大师劉師亮傳奇

●徐雨（大陸作家）

俏皮深刻出口惡氣

劉師亮字芹豐，又名慎三，自號「諧廬主人」

。一八七六年出生於四川內江。少時從王姓塾師學寫呈文、書信、詩詞。稟賦聰穎，發憤攻讀，學業精進。辛亥革命後，他以辛辣、諷刺的對聯作品，聲討軍閥，鞭撻醜惡的社會現實，傾吐窮苦百姓的辛酸，在成都、重慶一帶被人稱為「怪傑」，「幽默大師」。遭四川政要嫉恨。筆者幼時讀他創辦的《師亮隨刊》，內容亦莊亦諧，妙趣橫生。他的諺文，至今猶為老成都人所樂於傳誦。本文特別選摘他最精彩的諺聯，以饗中外讀者。

對聯藝術是我國民衆喜聞樂見的傳統文學，

名聯佳對，發人幽思。劉師亮獨自創作了許多諺刺幽默的諺聯，令人捧腹。一九一六年，四川商會總會長樊孔周，聯絡會董董炳南等反對督軍劉存厚到處設關立卡，征收過境鹽稅，樊孔周由重慶取道小川北回成都，道經樂至，被劉存厚的團長張鵬舞派人刺死於樂至縣的施家埡。樊的屍體運回成都，商會舉行盛大追悼，人人痛哭失聲。

武昌倡義而還，內爭未已，外患紛來，都因北腔南調，依然高唱；滻上議和久梗，政變頻經，民殷望治，試問西林東海，何以為情？

西林，指南方軍政府首席總裁岑春煊，他是廣東西林人。東海，指北洋總統徐世昌。此聯表

劉師亮致詞慷慨激昂痛斥了劉存厚，當場貼出了他作的挽聯：

樊孔周周身是孔；

劉存厚厚臉猶存。

這副聯語俏皮深刻，為商界出了一口惡氣。

西林東海何以爲情

劉師亮對辛亥革命抱巨大的希望和美好的幻想，曾參加過一九一一年的四川保路運動。孫中山就任臨時大總統後，不久讓位於袁世凱。黎元洪、馮國璋、徐世昌、曹錕等相繼當過總統。一九二〇年前後，北洋政府與南方軍政府召開「上海和會」，劉師亮感事傷時，在成都慈惠堂街自家小院門枋貼出自撰對聯：

達了對軍閥割據，帝國主義列強侵略中國極端不滿，期盼孫中山的建國主張得到實現，道出了民眾的普遍渴望。

撰製諺聯爲民泄憤

一九二四年，楊森任四川督理，在成都修建馬路。當時成都的街道是石板鋪面。街道狹窄，鹽市口、東大街一帶，是城裏最繁華地區，非常擁擠。川軍師長王讚緒任修路督辦，奉令先擴修鹽市口、東大街一線，拆掉清代按察使衙門，從走馬街口拉伸通到商業場，新建一條春熙路。某天，劉豫波（字咸榮，前清拔貢，成都「五老七賢」之一）邀約劉師亮去九眼橋望江樓茶敘，他們走過新鋪成的東大街馬路時，路上石子亂翻，七翹八拱，坑坑窪窪，階沿正在整修。他們在坎坷的亂石子上跌跌絆絆的走着。恰值幾天前下過雨，到處稀泥濘滑，人們來往，飽受跌絆之苦，民怨沸騰。劉豫波嘆道：「強拆民房，已經弄得百姓流離失所了，誰知這馬路那天才拿石滾來壓平啊！」劉師亮聽後作了一副諺聯：

馬路已捶成，問督理：何時才「滾」？

民房將拆盡，願將軍：早日開「車」！此聯用「滾」「車」二字的雙關含義，妙語天成，趣味隽永。貼在繁華的鹽市口，不胫而走，省城裏人人傳誦，成了膾炙人口，爲民泄憤的著名諷聯。

而今只有屁無捐！

那時軍閥盤據省城，借口講究衛生，連進城挑糞的鄉巴佬，進出城門，都要繳納衛生費。省城流傳劉師亮作的趣聯，聽者發出會心的笑聲：

自古未聞糞有稅；
而今只有屁無捐。

這副通俗對聯，把軍閥勒索百姓，刮地皮，刻劃得入木三分。

劉師亮娶妻王氏病逝。一九二八年，他五十二歲，在成都娶農家女玉華續弦，他重作新郎，心情十分愉快，自作喜聯貼於洞房曰：

結兩度良緣，此日王姬重下嫁；

補十年遺憾，前度劉郎今又來。

神仙打仗凡人遭殃

三十年代初期，二十一軍軍長劉湘糾合四川邊防軍總司令李家鈺和陸軍十一師師長羅澤洲，從重慶北上，攻佔二十四軍軍長劉文輝的防地。內江、資中、瀘陽一帶成了大小軍閥打內戰的戰場。神仙打仗，凡人遭殃，到處兵荒馬亂。兵即是匪，匪即是兵，兵打敗了取下符號化而爲匪，匪投了主子換上軍裝就變成兵。拉伕派款，再加

上天乾水旱，民衆陷入了水深火熱之中，被搞得來田地荒蕪，少壯稀疏，生靈塗炭，十室九空。劉師亮耳聞目睹農村這些慘狀，寫了一些諷聯，抒發憤懣心情：

就食饑軍，到處不留鷄犬種；

派捐濫保，公然大作虎狼威。

刊共印發一百六十多期，歷時達五年之久，後來因經費困難停辦。劉師亮的作品，短小精幹，尖銳潑辣，通俗易懂，深爲讀者所喜愛。作品中有不少膾炙人口，令人噴飯的精彩之聯。采擷數副於次：

年年辦會，誰敢不來？咬住牙巴，哭臉裝成笑臉；

處處張燈，實在鬧熱，敞開腳板，這頭跑到那頭。

半年糧上三回，時鎖押，時逼追，迄

無寧日；

百貨稅征數道，罷請願，罷減免，只

有喊天！

米一斗一元，兒一個半元，劇憐載道

流亡，人價不如米價貴；

田一畝八稅，貸一件百稅，要過沿途

關卡，捐錢還比本錢多。

連年內亂，國勢日衰，日本帝國主義蠶食

爲鯨吞的侵華政策，於一九三一年九月十八日出兵攻占瀋陽。次年一月二十八日，日侵略軍進攻上海閘北，十九路軍奮起抗戰。劉師亮目睹中國處於危急存亡的生死關頭，憂心如焚。而自己則

人微力薄，報國無門。在他的諷聯中，滿懷激情的抒發對侵略者的痛恨。《師亮隨刊》三次印出《反日特刊》，免費贈發民衆，以喚醒國民奮起抗戰，救亡圖存。有聯云：

多難興邦，惟有民生難解決；

同仇抗日，縱亡種族莫投降。

當年雙十節，他在昌福館宜園茶社貼一聯：

雙十節紀本日哀思，痛日本占我遼寧，願大眾同胞，當本日毋忘日本；二十年為民國領土，賴國民保全疆域，須羣起革命，因民國責在國民。

劉師亮題此聯，認為要保全祖國的領土，全國人民必須行動起來，團結抗戰，聯語中以「國民」「日本」兩詞回環相成，意蘊深遠，啓人愛國熱情。

一九三七年七月七日，蘆溝橋事件爆發，全中國人民抗日情緒高漲。中央調四川軍要出川抗日，而劉湘則大打坐地衝鋒，不出兵卒，拖延時間。後在四川各界召開大會「歡送」的高潮中，出任第七戰區司令長官，率部出川。次年一月，病死於武漢萬國醫院。二月，靈柩運回成都，蓉城百姓奉命沿街擺列香案迎靈。劉師亮以帶病之身，握起犀利鋒芒之筆，寫了兩副挽聯，分別張貼在靈柩必經的東大街和鹽市口，一聯是：

劉甫公千古；
中華民國萬歲。

另一聯是：

有新人如喪考妣；
這件事要問神仙。

劉湘字甫澄，部下尊稱他為「甫公」。第一副對聯貼出後，見者紛紛提出疑問，認為上聯五個字，下聯六個字，有違聯語格律，對不起來。

劉師亮解釋說：「確實是對不起，劉甫公是對不起，也是向愚昧民衆暗示封建迷信、燒紙化帛

起中華民國啊！」人們開始為此聯的俏皮而笑，繼則產生對軍閥劉湘的痛恨和鄙視，進而陷入對當時黑暗現實的沉思。此聯至今還在民間廣泛流傳，成為人們喜聞樂道，消磨化食的一則趣話。

另一副挽聯也包含有趣內容。劉湘當時獨攬四川的軍、政、財、文大權，儼然以「四川王」自居。劉湘既死，一大批心腹失掉了後臺，想起了樹倒猢猻散的淒涼前景，自然是如喪考妣了。下聯中的神仙者，即江湖騙子、妖道劉從雲也。劉湘出川抗戰前，向他的軍師劉從雲諮詢要務，並請為他預卜吉凶，劉湘出川後受騙而死，其妻周玉書痛恨劉神仙已極，派人抓捕，準備處死，劉從雲聽到風聲不妙，就捲起鋪蓋和黃金逃匿了。

這年，劉師亮回內江原籍一次，與碑木鑄板板橋墾師題贈聯語一副，互勉抗日救國：

力驅日寇收疆土；

手挽天河洗甲兵。

某日，他路經鄉間土地廟，見幾個善男信女，向土地公、土地婆燒香作揖，求保平安。他靈機一動，寫貼了兩副趣聯：

男女平權，公說公有理，婆說婆有理
陰陽合曆，你過你的年，我過我的年

那一套之不可取。一九三九年春，一代幽默大師因心臟病突發逝世，享年六十三歲。

曾在《師亮隨刊》編輯部工作過的于兩人先生（四川資陽人，自號天涯笑笑生）在評論劉師亮的一生時，說：「劉師亮的諺聯，好比那成都北門外的陳麻婆豆腐，麻、辣、濃、色、香、味俱全，花錢不多，經濟實惠，文人學士，販夫走卒，雅俗共賞，人人愛吃。」這個淺俗的比喻，是符合實際的。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，惟有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話、旅遊記趣等作品為主。希望作家們在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

本雜誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。

白鴉黃酒都不論；
公鴉母鴉總要肥。

這兩聯既是同土地廟中泥塑木雕的老倆口開玩笑，也是向愚昧民衆暗示封建迷信、燒紙化帛